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PEC 1: TEORIA

SEGMENTACION DE MERCADOS

La segmentacion debe entenderse como la identificacidén, en un mercado, de distintos grupos de
consumidores que tienen diferentes necesidades, para disefiar estrategias de marketing distintas y
atenderlos debidamente. Las empresas deben valorar los segmentos que identifican; para conseguirlo, se
fijardn en la competencia existente dentro de ellos, en el tamafio del segmento, en su estabilidad y en su
previsible rentabilidad. Pueden seguir estrategias diversas: el marketing concentrado se centra en algin
segmento y se olvida del resto (por ejemplo, Rolex u Omega) mientras que el marketing diferenciado
identifica varios segmentos y atiende a todos ellos porque posee recursos financieros y humanos que se lo

permiten. En los cuatro casos practicos del modulo se utilizan las siguientes técnicas de segmentacion:

- Caso I.1: regresion por arbol de decision binario (DAI)
- Caso 1.2: arbol de decision binario basado en el estadistico Chi cuadrado (CHAID)
- Caso I.3: analisis de correspondencias multiples (ACM) + andlisis de clasificacion o cluster (AC)

- Caso I.4: analisis de correspondencias multiples (ACM) + analisis de clasificacion o clister (AC)

Técnicas de dependencia: aquellas que permiten explicar la variable dependiente en funcion de un
conjunto de variables independientes explicativas. Su objetivo es determinar si el conjunto de variables

independientes afecta y de qué manera a la variable dependiente. Lo son el DAI y CHAID.

Técnicas de interdependencia: aquellas que permiten explicar la relacion existente entre todas las

variables independientes implicadas. Lo son el ACS y ACM.

Los criterios principales de segmentacion pueden ser objetivos si son caracteristicas intrinsecas del
individuo, ya sean geograficos, demograficos y sociodemograficos, y subjetivos, vinculados a su
comportamiento, pudiendo ser:
- Ocasion: si un producto se consume solo en ciertas circunstancias. Ejemplo: café soluble en sobre en
una cafeteria o procedente de un frasco en casa.
- Beneficios buscados: si compran los productos por determinados atributos que encuentran en ellos.
Por ejemplo, busco coche diésel porque es mas duradero o mas econdmico en su consumo.
- Uso: si consumen determinados bienes o servicios. Por ejemplo, si bebe vino o no.
- Nivel o intensidad de uso: si difieren por el grado o frecuencia de consumo. Por ejemplo, hay
personas que consumen diez cafés al dia y otras solo con el desayuno.
- Fidelidad: si consumen siempre la misma marca o acuden al mismo establecimiento para sus compras.
- Actitudes: si su actitud es hostil, indiferente o favorable.
- Situacion: si los bienes o servicios se compran para resolver una necesidad sin alternativa. Por ejemplo,

la compra de una camara de un solo uso, desechable, para sacar unas fotos en un viaje improvisado.

La técnica de segmentacion utilizada, muchas veces depende del tipo de variables que tenemos:
- Variables cualitativas: si los valores son categorias (dicotdmica/binaria o politdmica/categdrica).

- Variables cuantitativas: si los valores son nimeros (escala/valorativa o continua/métrica).
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SEGMENTACION POR REGRESION POR ARBOL DE DECISION BINARIA O DETECTOR
AUTOMATICO DE INTERACCIONES (DAI/AID)

La regresion por arbol de decision binaria o detector automatico de interacciones (DAI), es una
técnica de dependencia donde la variable dependiente de interés es cuantitativa, mientras que las
variables independientes o explicativas son cualitativas y me serviran para segmentar el mercado.
Se buscara que los grupos o segmentos sean homogéneos internamente y heterogéneos entre ellos.
Usaremos el analisis de la varianza (ANOVA), para detectar las diferencias entre los grupos. Si el p-valor

es menor 0,05, quiere decir que la diferencia es significativa.
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Con R Commander:
Estadisticos / Medias / ANOVA de un factor
Datos / Conjunto de datos activo / Filtrar el conjunto de datos activo

> AnovaModel.l <- aov(Notas final ~ Academia, data=Dataset)
> summary (AnovaModel.l)

Df Sum Sg Mean Sg F value Pr (>F)
Academia 1 88.84 88.84 23.67 0.0000274 ***

Residuals 33 123.85 3.75

> with (Dataset,
mean

No 4.318182 1.936771

Si 7.615385 1.938146

numSummary (Notas_ final, groups=Academia,
sd data:n
22

13

> Academiasi <- subset (Dataset, subset=Academia=="Si")

statistics=c("mean",

"sd")))
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Ejemplo DAIL: en un estudio sobre un determinado buscador de Internet, se llevo a cabo una encuesta electronica entre
los clientes del servicio que da este buscador para que diesen su valoracion sobre la utilidad que percibian con su uso.
La encuesta fue contestada por 200 usuarios de este buscador. A estos usuarios, aparte de pedirles que lo valorasen de
1 a 10, de menos a mds valorado, se les pedia que dijeran la edad y el lugar de conexion con la codificacion de /a tabla.
Se pide hacer una deteccion automatica de interacciones para configurar grupos homogéneos que tengan una valoracion

parecida sobre el buscador objeto de estudio.

Edad Cadigo
Primero tenemos que modificar las variables en De 18 a 30 1
. . . . . . De 31 a45 2
Datos / Modlificar variables del conjunto de datos activo / Recodificar variables MZS d: o5 3
Lugar de conexion Cédigo
Edat1: De 18 a 30 - Mds de 30  Edat.2: De 31 a 45 - De 18 a 30 y mds de 45 Trabajo 1
Edat.3: Mds de 45 - Menos de 45  Lloc: Trabajo - Casa Casa 2
> sunmary (Anovalodel. 1)
DEf Sum 5S¢ Mean 3g F value Pri>F)
Edat.1 1 172.7 179.70  24.12 1.8%e-06 #%%
Residuals 198 1475.1 7.45
Signif. codes: 0O '***' Q0,001 '**' Q.01 '*' 0.05 '.' 0.1 ' ' 1
> numSwanary (Patos$Valor , groups=Datos$Edat.l, statistics=c("mean"”, "sd"))
mean sd data:n
0 6.315789 2.634188 76
1 4.362903 2.785954 124
Dicotomias F Grupos N Valoracion media Mercado
Edat. 1 24,12 De 18 a 30 76 6,32 Valoracion: 511
Mas de 30 124 4,36 Niimero usuarios: 200 (100%)
Edat.2 0,24 De31a45 59 4,95 [
De18a30y 141 5,17 l i
Mas de 45 De 18 a 30 Mas de 30
Edat.3 20,66 Mas de 45 85 3,83 Valoracion: 632 Valoracion: 436
Numero usuarios: 76 (38%) Numero usuarios: 124 (52%)
Menos de 45 135 572
Lioc.factor 2,72 Trabajo 100 4,77
Casa 100 5,44
Mercado
Valoracion: 5,11
Numero usuarios: 200 (100%)
! '
De18a 30 Mas de 30
Valoracion: 632 Valoracion: 4,36
Humero usuarios: 76 (38%) Huamero usuarios 124 (629%)
Trabajo Casa De31a45 Més de 45
Valoracion: 606 | | Valoracion: 6 52 Valoracion: 4 95|| Valoracion: 3383
N: 34(17%) N 42 (21%) N: 59 (29,5%) N: B5 (32 5%)
| ]
Trabajo Casa Trabajo Casa
V. 458 V: 536 V. 369 V: 4,00

H: 310155%) ||N: 28(14%) W 35 (17,5%) ([N 30(15%)
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ARBOL DE DECISION BINARIA BASADO EN EL ESTADISTICO X2 (CHAID)

El arbol de decision binaria basado en el estadistico Chi Cuadrado (CHAID), es una técnica de
dependencia donde la variable dependiente de interés es cualitativa, igual que las variables
independientes o explicativas que también seran cualitativas y me serviran para segmentar el
mercado. A diferencia del DAI, donde trabajabamos con pruebas ANOVA, ahora identificaremos las
diferencias con el estadistico Chi-Cuadrado.

Segmento 1: Tamario 2.488 (100%)
Conexion a Internet desde casa 15,96 %

v v
Estudios: sin estudios, primarios, Estudios: Bachiller,
EGB y Formacion profesional medios y superiores
Segm. 2: Tamafio 1.585 (63,7%) Segm. 3: Tamafio 903 (36,3%)
Conexion Internet casa 4,98% Conexion Internet casa 35,2%

|
v v

Interés por las tecnologias: Interés por las tecnologias:
mucho o bastante interés , o NC poco o nada interés
Segm. 6: Tamafio 712 (28,6%) Segm. 7: Tamafio 191 (7,7%)
Conexidn Internet casa 41,15% Conexion Internet casa 3,1%
[
v v
Edad: mayor de 60 Edad: menor o igual a 60
Segm, 12: Tamanio 43 (1,7%) Segm. 13: Tamario 669 (26,9%)
Conexiéon Internet casa 6,9% Conexién Internet casa 43,4%

[
v v

Noroeste, Centro, Sur, Canarias Noreste, Este, Madrid
Segm. 26: Tamafio 308 (12,4%) Segm. 27: Tamano 361 (14,5%)
Conexidn Internet casa 36,4% Conexioén Internet casa 49,3%

Con R Commander:

Estadisticos / Tablas de contingencia / Tabla de doble entrada

Frequency table:
Academia
Sexo No Si
Hombre 11 4
Mujer 11 9

Expected counts:
Academia
Sexo No Si
Hombre 9.428571 5.571429
Mujer 12.571429 7.428571

Pearson's Chi-squared test

data: .Table
X-squared = 1.234, df = 1, p-value = 0.2666
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ANALISIS DE CORRESPONDENCIAS MULTIPLES (ACM)

El analisis de correspondencias miiltiples (ACM) es una técnica de interdependencia donde
Unicamente tengo una serie de variables independientes cualitativas de las que me interesa relacionar
sus diferentes valores. Si solo tengo dos variables cualitativas pasa a ser un analisis factorial de
correspondencias simples (ACS). Lo mas interesante del analisis es el grafico de posicionamiento
donde podremos agrupar las respuestas de las variables por proximidad y asi estudiar sus relaciones o
asociaciones. Las variables del estudio pueden ser activas, si son de interés para el posicionamiento, o

ilustrativas, si son de caracterizacion.

El analisis de correspondencias es una técnica de analisis factorial, ya que tiene como objetivo reducir el
nuimero de variables con las que trabajamos a través de agrupaciones en dimensiones. Como el analisis
agrupa valores de las variables y no a los individuos, si lo que quiero es segmentar individuos o
consumidores, después del ACM deberia hacer un analisis de clasificacion o clister con sus
puntuaciones factoriales. Este analisis lo veremos a continuacion. Para hacer un analisis de

correspondencias, necesitaremos el paguete FactoMineR instalado y cargado.

Con R Commander:

FactoMineR / Multiple Correspondence Analysis

. Miedo/terror Misterio/ intriga Fantasia Ciencia ficcion

Tematica (VA) VA 1 VA 2 VA 3 VA 4

Beneficio Evasion Entretenimiento Creatividad Disfrute
esperado (VB) VB_1 VB_2 VB_3 VB_4

Con quién Solo Comparieros trabajo Amigos Familia
acudiria (VC) vC_1 VC_2 VC_3 VC_4
Cohorte generacional | Baby Boomers | Generacion X | Millennials | Centennials

(VD) VD 1 VD 2 VD 3 VD 4

10

05

O ===

05

-----r_,;--------
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Ejemplo ACM: en un estudio de mercado sobre empresas de distribucion de diferente tamano, en zonas urbanas y

rurales, queremos analizar la relacion que puede haber entre tres variables categoricas o atributos: el precio de los

productos que venden, la variedad de productos y la rapidez en la entrega. Cada una de estas variables tiene las

categorias siguientes:

El precio del producto: Alto, Medio y Bajo.

La variedad del producto: Mucha, Normal y Poca.

La rapidez en la entrega: Rapida y Lenta.

Para desarrollar el andlisis, se ha pedido a 30 usuarios de estas empresas de distribucion que asocien su empresa de

compra habitual con cada uno de los atributos. Para analizar la relacion entre los atributos, se pide un andélisis de

correspondencias multiple. Tambien se pide complementar el andlisis con el tamaiio de la empresa y la localizacion.

> res$eig
Cumulative percentage

Eigenvalue of variance

Percentage
of variance

dim 1 3.915166e-01 3.915166e+01
dim 2 3.246485e-01 3.246485e+01
dim 2 1.712577e-01 1.712577e+481 88.74228
dim 4 7.982753e-02 7.982753e+00 96.72503
dim 5 3.274970e-02 3.274970e+00 100. 00000
dim & 3.795874e-32 3.795874e-30 106. 00000
dim 7 2.002218e-32 2.082218e-36 106. 6600006
dim 8 7.327599e-33 7.327599e-31 100. 00000
[=]
-1
i
oo Nﬂum
Mifjans,
L 29 A
T h
) H
= |
E .
o ' Fona_[ihana
: .
- v Fona_Rural Poca
=
Molta
) Ermyresa_Mifjans L
2 B Petite ----- Emprosa-Gran - RaEd ...
T T T T T
0o 02 04 08 k) 1.0

Dim 1 (39.15%)

> res$var

tcontrib

Alts N
Alts s
Mitjans_N
Mitjans S
Baixos_MN
Baixos_S
Molta N
Molta_s
Normal_MN
Normal_s
Poca N
Poca S
Rapid_N
Rapid_s
Lent N
Lent_S

> res$quali.sup
$cos2

Empresa_Gran_N
Empresa_Gran_5S
Empresa_Mitjana_N
Empresa_Mitjana_S
Empresa Petita N
Empresa_Petita_s
Zona_Urbana_N
Zona_Urbana_s
Zona_Rural_N

Zona Rural 5

Dim 1
0.06343834
©.05550898
2.83955829
0.87409641
3.90278721
1.18780480

18.89463626
3.77892725
0.27987566
0.08517955
6.86897311

10.30345966

18.94418979
6.88876720
6.88876720

18.94418979

Dim 1
©.45652235
©.45652235
9.29220774
0.29220774
0.02063508
0.02063508
©.03321034
9.02321034
0.02168186
©.03168186

Dim 2
1.188612e+@1
1.040035e+01
1,881819e+01
8.064939e+00
1.861431e-03
5.665226e-04
4.852269e+00
8.184537e-081
2.459597e+01
7.485731e+00
4,128181e+00
6.192271e+00
1.3606467e+08
4.750789%e-01
4.750789%e-91
1,306467e+0@

Dim 2
82197919
.©2197919
85383722
85383722
.01820710
91828710
.33977984
.33977984
21634851
.21634851

DO OO
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ANALISIS DE CLASIFICACION, CONGLOMERADOS O CLUSTER

El analisis de clasificacion, de conglomerados o clister (AC) es una técnica de interdependencia
donde Unicamente tengo una serie de variables independientes cuantitativas de las que me interesa
relacionar sus diferentes valores para segmentar a los individuos. El analisis jerarquico nos permitira
agrupar a los individuos sin un nimero de grupos definido a partir de la representacion grafica, el
dendrograma. En el caso del analisis no jerarquico, el nimero de grupos se definen previamente.

El AC se puede usar como complemento del analisis de correspondencias simples y multiples (ACS y ACM).

Con R Commander:

Estadisticos / Analisis dimensional / Analisis de agrupacion / Agrupacion jerarquica

Estadisticos / Andlisis dimensional / Andlisis de agrupacion / Resumir agrupacion jerarquica

Estadisticos / Andlisis dimensional / Andélisis de agrupacion / Agregar agrupacion jerarquica al conjunto de datos

Si quiero una agrupacion no jerarquica (si tengo el numero de grupos previamente definido)

Estadisticos / Anélisis dimensional / Andlisis de agrupacion / Agrupacion por k-medias

Cluster Dendrogram for Solution HClust.1

150
1

100

=
=
@
T
3
© P s__® o~
o9 CReghyT e m%ﬁgv:ﬂﬁ@ﬂ&gagmg Lo
> summary (as.factor (cutree (HClust.1l, k = 4))) # Cluster Sizes
1 2 3 4
8 12 6 9
> by (model.matrix(~-1 + Asistencia + Edad + Notas final + Valoracion final, Dataset),
+ as.factor (cutree (HClust.1l, k = 4)), colMeans) # Cluster Centroids
INDICES: 1
Asistencia Edad Notas final Valoracion final
10.625 25.125 3.250 1.250
INDICES: 2
Asistencia Edad Notas final Valoracion final
19.916667 20.083333 6.083333 2.916667
INDICES: 3
Asistencia Edad Notas_ final Valoracion final
27.666667 20.166667 8.833333 4.666667

INDICES: 4
Asistencia Edad Notas_ final Valoracion final
5.222222 20.555556 4.666667 3.444444
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Ejemplo AC: Disponemos de datos de algunos paises, como Alemania, Bélgica, Espana, Estados Unidos, Finlandia,
Francia, Noruega, Portugal y el Reino Unido referentes a aspectos relacionados con el desarrollo de la sociedad del
conocimiento para el afio 2008:

- ; [
Al: usuarios de Internet (por cada 100 habitantes). RETEE ???%
A2: usuarios de banda ancha (por cada 100 habitantes). Béigica 68,86 27,97 .63 43,565
Espaia 56,74 20,22 111,67 32,647
A3: usuarios de teléfonos moviles (por cada 100 habitantes). Estados Unidos 74,00 23,46 86,79 44,841
) ) | Finlandia 82,62 30,50 128,76 39,828
A4: nivel de PIB por habitante (en dolares del 2007). Francia 68,21 28,52 93,45 41,463
Noruega 82,55 33,27 110,16 82,716
.- Hacer un andlisis ierdrauico: Portugal 41,92 15,31 139,64 20,965
: u IErarguico: Reino Unido 79,62 28,21 126,34 45,510
Cluster Dendrogram for Solution HClust.2
S Ii
Los paises se agrupan de la siguiente manera:
w _|~
@ 1¢" grupo (agrupacion 1): Alemania (1), Finlandia (5), el Reino
£ | Unido (9), Bélgica (2), Espaia (3), los Estados Unidos (4) y
K |
T ‘ ’ Francia (6).
- o™ o
(=2 e
- r—| 29 grupo (agrupacion 3): Portugal (8).
wn ~ ©
w ~ »
3¥ grupo (agrupacion 2): Noruega (7).
Observation Number in Data Set Datos
Method=single; Distance=euclidian
> summary(as.factor(cutree(HClust.2, k = 3))) # Cluster Sizes
123
711

> by(model.matrix(~-1 + Al + A2 + A3 + A4, Datos), as.factor(cutree(HClust.2, k = 3)), colMeans) # Cluster Centroids
INDICES: 1
Al A2 A2 A4

72.19714 26.62143 112.41571 41.16600
INDICES: 2

Al A2 A3 Ad
82.558 23.270 118.160 82.716
INDICES: 3

Al A2 A3 Ad
41.920 15.310 139.640 20.965

2.-Hacer un anadlisis no jerdrquico con 4 grupos:

> .cluster$size # Cluster Sizes
[1] 5211
> .cluster$centers # Cluster Centroids
new.x.A2 new.x.A3 new.x.Ad
1 26.874 121.334 48.3716
2 25.990 90.120 43.1520
3 33.270 110.166 82.7160
4 15.310 139.640 20.9650
> .cluster$withinss # Within Cluster Sum of Squares
[1] A473.20899 49.68504 9.00000 0.00000
> .cluster$tot.withinss # Total Within Sum of Squares
[1] 512.894
> .cluster$betweenss # Between Cluster Sum of Squares
[1] 4324.594
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PEC 1: RESOLUCION
Uoc Estudios

& de Economia
ohets 'y Empresa

de Catalunya

Nombre y apellidos del estudiante

Prueba de evaluacion continua 1.
Segmentacion de Mercados

[ Enunciado
PREGUNTAS DE RESPUESTA BREVE — TOTAL 4 PUNTOS

1. (1 punto) Alo largo del médulo | se estudian diferentes técnicas de segmentacion. En este apartado nos
vamos a centrar en la técnica de segmentacion de independencia. Teniendo en cuenta como referencia el
conjunto de estas técnicas, contestad a las siguientes preguntas justificando vuestra respuesta:

a) Indicad en qué casos del Moédulo 1 se han aplicado cada una de estas técnicas y argumentad su
idoneidad (cinco lineas como maximo).

b) Especificad las similitudes y diferencias entre estas técnicas. Recordad que se esta pidiendo una
comparativa entre ambos analisis y no una descripcion individual de cada técnica (diez lineas

como maximo).

2. (1 punto) Después de analizar el Caso |.2. “Perfil de los usuarios que se conecta a Internet desde su
casa” del médulo |, contestad las siguientes preguntas justificando vuestra respuesta (siete lineas

como maximo por apartado):
a) ¢Se haincluido algun elemento ilustrativo en el analisis? En caso negativo haz una propuesta en

el caso de ser adecuado segun la técnica realizada.
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PEC1. Segmentacion de Mercados.

3.

4.

b) ;Se podria haber aplicado un analisis de regresién por arbol de decision binario, ya que son
técnicas similares y se interpretan de la misma manera?

(1 punto) Una plataforma audiovisual quiere segmentar a sus clientes en funcion del uso de la misma,
siendo la variable los minutos consumidos. Para hacer dicha segmentacion han obtenido de su base de
datos informacién relevante de cada uno de los usuarios. Las variables son las siguientes:

- Principales dias de consumo:(a) entre semana, (b) fin de semana, (c) Indistinto
- Principales momentos del dia de consumo: (a) Mafianas, (b) Tardes, (a) Noches
- Formatos de consumo: (a) Peliculas, (b) Series, (c) Documentales.

- Género: (a) Home; (b) Mujer; (c) No definido.

- Edad: a) <20 afios; b) 20-40 afics; ¢) 41-60 afios; d) >60 afios.

Con esta informacion contestad a las siguientes preguntas justificando vuestra respuesta (siete lineas
como maximo por apartado):
a) ¢Queé criterios de segmentacion se realiza segun la naturaleza de las variables?

b) Segun el objetivo marcado en el enunciado, ;qué técnica se deberia de aplicar?

(71 punto) un teatro pequefio de una determinada ciudad quiere conocer |a opinion de sus espectadores y
saber qué aspectos influyen a la hora de volver a venir a ver otra obra o espectaculo. Con este objetivo
han dejado en las buracas unos cuestionarios muy sencillos para que los cumplimenten al finalizar la obra
y los dejen en |la entrada. Se les preguntaba lo siguiente:

Calidad de la obra (AT1)| &) () |
Comodidad de la sala (AT2)| () (L)
Servicios del bar (AT3) | () (©)

)

)

Adecuacion de dias/horas del espectaculo (AT4 @ ©_|
Si | No

¢Volverés a escogernos para ver otra obra o espectaculo? (PR

Con esta informacién recopilada han realizado el siguiente analisis:
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PEC1. Segmentacion de Mercados.

ncp=3,

graph =

FALSE)"

eigenvalue percentage of variance cumulative percentage of variance

Dim 1
6084696

.170874¢6
.6554513

2884674

.9156847
.5347300

3766142

.3303663
.601915%¢6

4617055

.3123970
.7855878
.0059442
.5029721

Dim 1

.288351
.531e47
.912868
.188601
.448952
. 969279
.337673
. 900652
.359792
.279121
.286750
.815198
.454077

Call:

"res<-MCA (Dataset.MCA,
> resSeiq

dim 1 0.46673050
dim 2 0.35533544
dim 3 0.24883466
dim 4 0.19653074
dim 5 0.1€157859
dim 6 0.13147154
dim 7 0.09591277
dim 8 0.07794275
dim 9 0.06566300
> res$var

Scoord

ATl AMARILLO O.
AT1 ROJO 1
AT1 VERDE -0
AT2 AMARILLO O.
AT2 ROJO 0
AT2 VERDE -0
AT3 AMARILLO O.
AT3 ROJO 2
AT3 VERDE -0
AT4 AMARILLO O.
AT4 ROJO 0
AT4 VERDE -0
NO 1
ST -0
Scontrib

ATl AMARILLO 5
AT1 ROJO 7
AT1 VERDE 9
AT2 AMARILLO 1
AT2 ROJO 6
AT2 VERDE 5
AT3 AMARILLO 2
AT3 ROJO 17
AT3 VERDE 8
AT4 AMARILLO 3
AT4 ROJO 1
AT4 VERDE 8
NO 14

o= WO

25.
19.
13.
10.

8.

s -]

Dim
.013395
.378890
.299032
.798839
.2319%66
.092692
.849331
.556570
.384297
.102726
.451683
.3063009
.154537
.077268

Dim 2

.2676206
. 7200737
.7100897
.9726349
.3328379
.2355963
.6160851
.4202529
.4758160
.21321e2
.5332648
.7603221
.4480599

929472
740858
824148
918375
976589
.303975
.328487
.330153
.647944
2 Dim 3
42 -0.04877874
53 0.25642651
75 -0.03085757
93 0.54413247
28 0.25168237
37 -0.48502625
09 0.278829%0
95 0.03807339
79 -0.20460327
54 0.84367262
31 -1.257187%0
85 0.25191062
17 -0.63794644
58 0.31897322
Dim 3
0.063746885
0.677564044
0.041209489
7.832446289
0.813814704
8.467652729
2.40339109%96
0.008%962287
1.811752786
20.536620150
39.087341774
1.700164049
10.903509146

(R

=

S8
= O =l O wd Oy ] D

Dim 4
.25364563
.7353074¢6
.33209193
.38837245
.75716761
.54468501
.29323561
.07751464
.15838049%
.69502960
.05961241
.80352028
.42508609
.21254304

Dim 4

.18239330
.05412000
.04325376
.11652470
.47169508
.7088708¢
.36557721
.0470352¢6
.15651301
. 64694480
.11127293
.90140130
.12959852

-0.
1.
-0.
0.
-1.
-0.
-0.
0.
-0.
-0.
0.
0.
-0.
0.

1
24
2
16.
25.
0
0

S
0

11.
0.
7.
0.

25.92947
45.67033
59.49448
70.41285
79.38944
86.69342
92.02190
96.35206

100.00000

Dim 5
19779314
25209851
17567532
63266339
06838279
03926024
14187700
91632774
02956325
49825354
12028668
42554688
15139342
0756%671

Dim 5

.61416288
.8787503¢
.05694353

51468610
35907267

.09294822
.95828%68
.99474252
.05825124

03088584
55105872
47170540
24566854

12
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SI 7.227039 0.2240300 5.451754573 3.06479926
g i
& !
o |
~ ! ‘
g ; AT1_ROJO AT3_ROJO
; AT2_ROJO
1 )
_ AT3 VERDE
AT4_VERDE _*
AT1_VERDE L
) D B A:rg: VERBE - - -+ ATA AMARILLO. .- . S S IR S
- i |
3l :
AT4_ROJO
ATP_AVARILLO
1 | AT2_AMARILLO
; AT1_AMARILLO
-1 0 1 2
Dim 1 (25.93%)

0.47283427

A partir de la informacién facilitada en el enunciado, contestad a las siguientes preguntas justificando

vuestra respuesta (siete lineas como maximo por apartado):

a) Indicad la técnica empleada. Teniendo en cuenta el objetivo perseguido y la tipologia de variables,

;es correcto aplicar este analisis?

b) ¢Qué técnica se podria aplicar con la informacién facilitada?

EJERCICIOS - TOTAL 6 PUNTOS

1. Una pequefia bodega de vinos ha empezado a explotar la actividad de enoturismo, realizando diferentes
actividades, como visita guiada por sus bodegas, informaciéon y cata sobre los productos que venden,
etc.... Tras unos meses de actividad quiere conocer la opinién de los clientes que han pasado por la
actividad. Para ellos, ha realizado una pequefia encuesta a todos los clientes que han acudido a alguna de

sus actividades en sus bodegas donde se recogian las siguientes variables:
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VARIABLE A EVALUAR ESCALA DE MEDIDA
P1 | Esta bodega ofrece productos de buena calidad 1: muy en
P2 | He disfrutado visitando las instalaciones de la bodega desacuerdo...7: muy
P3 | Comprar vinos de esta bodega es una buena opcién de acuerdo
T . - - (escala Likertde 7
P4 | Durante mi visita, han conseguido que me sienta satisfecho puntos)
P5 | La bodega me ha informado sobre sus productos de manera muy detallada

Ademas, han preguntado sobre el motivo de |a visita y los siguientes datos de clasificacion:

GENERO MOTIVO DE LA VISITA (CLA2) | EDAD
(CLA1) (CLA3)
HOMBRE 0CIO <= 25 ANOS
MUJER FAMILIAR 26-40 ANOS
NEGOCIOS >40 ANOS

Encontraréis la base de datos en el archivo 78585_20231_PEC1_EJ6 xIxs.

A partir de la informacién anterior, contestad las siguientes preguntas, argumentando vuestra respuesta
en cada apartado:

a) (0,75 puntos) Ejecutad con RCommander un analisis clister para conseguir segmentar a los usuarios
a los clientes de la bodega. Escoged Unicamente las variables adecuadas para esta técnica.
Justificad cada una de vuestras decisiones.

En este caso, podriamos utilizar tanto el analisis de conglomerados jerarquico como el k-medianas, ya
gue tenemos un n° considerable de clientes a segmentar (135 en total). Como no sabemos inicialmente
cuantos segmentos debemos extraer podemos realizar un clister jerarquico para identificar, a través del
dendograma, cual seria el nimero ideal de segmentos a analizar.

Las variables que utilizaremos para este analisis son las preguntas que van de la P1 a P5, ya que son
cuantitativas y validas para este analisis. Inicialmente no haria falta que estandaricemos los datos ya que
tienen la misma escala.

Lo primero que haremos es aplicar el analisis de conglomerados jerarquico para que nos muestre el
dondograga y podamos valorar en cuantos grupos podemos segmentar la muestra. Seguiremos la
siguiente ruta: Estadisticos >> Analisis dimensional >>Analisis de agrupacion >> Agrupacion jerarquica:

R A Commandsr a X

Fichers Edew Datos Esadisticns Graficss  Modelos Diwbuciomes Factobfnedl  Hempmiessw  Aywds

= Rezurenes .
R corwme oo g boriz de damen €] Vaushew compuntc S dem Medwis L
Tebles de contngencie  * |

RScrpt - R Marksown

Seleccionamos las variables para realizar el analisis:
R

Datos Opeiones

Mambire del resultado de agrupacion: HClust,1
Variables (seleccione una o mas)

Expresién de seleccién
“todos los cases vilido

& ayue 4y Reinicies of et | 3 Conceler # Aplica
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Y obtenemos el siguiente dendograma:

Cluster Dendrogram for Solution HClust.1

120
I

100
1

80

a0

Height

40
1

20

Observation Mumber in Data Set Dataset
Method=ward: Distance=euclidian

Vemos a través del dendograma que un niumero apropiado de segmentos podrian ser 3 segmentos (linea
verde) o 4 segmentos (linea azul). Obtendremos la salida de resultados con 3 y 4 segmentos y a la hora
de interpretarlo decidiremos cual de las dos puede ser mas Uutil.

3 segmentos:

> summary (as.factor(cutree (HClust.l, k = 3))) # Cluster Sizes
1 2 3
59 51 25

> by (model .matrix(~-1 + P1 + P2 + P3 + P4 + P53, Dataset),
as.factor (cutree (HClust.1l, k = 3)), colMeans)
+ # Cluster Centroids
INDICES: 1
Pl P2 P3 P4 P5
4.288136 4.593220 3.932203 4.084746 4.491525

INDICES: 2
Pl P2z P3 p4 P5
4.0980392 5.725490 5.607843 5.588235 5.9019%61

INDICES: 3
Pl P2 P3 P4 P5
6.20 6.84 ©.88 6.88 ©.88

> biplot (princomp (model.matrix(~-1 + P1 + P2 + P3 + P4 + P5, Dataset)), xlabs
= as.character (cutree(HClust.1l, k =
+ 3)))

4 segmentos:

|> summary (as.factor (cutree (HClust.1l, k = 4))) # Cluster Sizes
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1 2 3 4
42 51 17 25

+

> by (model . .matrix(~-1 + P1 P2 + P3 + P4 + P5, Dataset),

as.factor (cutree (HClust.1l, k = 4)), colMeans)
+ # Cluster Centroids
INDICES: 1

Pl P2 P3 P4 PS5

4.642857 4.928571 4.214286 4.452381 4.785714

INDICES: 2
Pl P2 P3 P4 P5
4.98039%92 5.725480 5.607843 5.588235 5.°901961

INDICES: 3
Pl P2 P3 P4 P5
3.411765 3.764706 3.23529%94 3.176471 3.76470¢6

INDICES: 4
Pl P2 P3 P4 P5
.20 6.84 6.88 6.88 6.88

[s2]

biplot (princomp (model.matrix(~-1 + P1 + P2 + P3 + P4 + P5, Dataset)), xlabs
as.character (cutree(HClust.1l, k =

4)))

+ 0w

b) (1,25 puntos) Interpretad los resultados detalladamente (n° de segmentos a retener, descripcion de
los segmentos, etc.)
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c) (0,75 puntos) Quieren saber si existen diferencias en la distribucidon de los segmentos segun las
variables género, motivo de la visita y edad. Aplicad la técnica adecuada para dar respuesta a esta
necesidad e interpretad los resultados.

> local({

+ .Table <- xtabs(~hclus.label+CLAl, data=Dataset)
+ cat ("\nFrequency table:\n")

+ print (.Takble)

+ cat ("\nRow percentages:\n")

+ print (rowPercents (.Table))

+ .Test <- chisg.test(.Table, correct=FALSE)

+ print (.Test)

+ 1)

Frequency table:

CLAl
hclus.label HOMBRE MUJER
1 30 12
2 29 22
3 13 4
4 14 11

Row percentages:
CLAl

hclus.label HOMBRE MUJER Total Count
1 71.4 28.¢6 100 42
2 5.9 43.1 100 51
3 76.5 23.5 100 17
4 5.0 44.0 100 25

Pearson's Chi-squared test

data: .Table
¥-squared = 3.8562, df = 3, p-value = 0.2662

> local ({

+ .Table <- xtabs(~hclus.label+CLA2, data=Dataset)
+ cat ("\nFreguency table:\n")

+ print (.Table)

+ cat ("\nRow percentages:\n")

+ print (rowPercents(.Table))

+ .Test <- chisg.test(.Table, correct=FALSE)

+ print (.Test)

+ 1)

Frequency table:
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CLAZ

hclus.label FAMILIAR NEGOCIOS OCIC
1 7 14 21
2 9 13 29
3 4 11 2
4 3 6 16

Row percentages:
CLAZ

hclus.label FAMILIAR NEGOCIOS OCIO Total Count
1 16.7 33.3 50.0 100 42
2 17.6 25.5 56.9 100 51
3 23.5 64.7 11.8 100 17
4 12.0 24.0 64.0 100 25

Pearson's Chi-sgquared test

data: .Table
X-squared = 13.929%, df = 6, p-value = 0.03044

> local({

+ .Table <- xtabs(~hclus.label+CLA3, data=Dataset)
+ cat ("\nFrequency table:\n")

+ print(.Table)

+ cat ("\nRow percentages:\n")

+ print (rowPercents(.Table))

+ .Test <- chisg.test(.Table, correct=FALSE)

+ print(.Test)

+ 1)

Freguency table:

CLA3

hclus.label <= 25 ANOCS >40 ANOS 26-40 ANCS
1 4 21 17
2 6 19 26
3 0 8 9
4 5 8 12

Row percentages:
CLA3

hclus.label <= 25 ANOS >40 ANOS 26-40 ANOS Total Count
1 9.5 50.0 40.5 100.0 42
2 11.8 37.3 51.0 100.1 51
3 0.0 47.1 52.9 100.0 17
4 20.0 32.0 48.0 100.0 25

Pearson's Chi-sguared test

data: .Table
¥X-squared = 6.07%8, df = 6, p-value = 0.4143
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d) (0,75 puntos) Segun toda la informacion obtenida, ;le recomendarias a los responsables de la
bodega focalizarse en mejorar la satisfaccion de algin segmento en concreto? Argumentad vuestra
respuesta.

5. (1 punto) La federacién de Alpinismo se plantea realizar una campafia a de formacién para los socios
federados y poder mejorar asi su experiencia en la montafia. Para desarrollar las diferentes posibles
formaciones han decidido primero conocer un poco mas al abonado mediante un pequefio cuestionario
que han enviado online. En este cuestionario se les pregunta por los motivos de sus excursiones, la
duracién y la formacién que tienen previamente. A continuacién, se detallan las preguntas y alternativas
de respuestas;

AT1: Motivaciones/motivo principal
AT1_1: Diversién/pasarlo bien
AT1_2: Superacion personal/ asumir objetivos cada vez
mas dificiles
AT1_3: Compartir buenos momentos con amigos
AT1_4: Desconectar del trabajo/familia/obligaciones
AT2: Duracion maxima de la salida/expedicion:
AT2_1: Un dia
AT2_2: Un fin de semana
AT2_3: Una semana
AT2_4: Mas de una semana
AT3: Tipo de formacion:
AT3_1: Cursos de escuela de formacién
AT3_2: Libros
AT3_3: Através de guias de montafia
AT3_4: Através de amigos con mayor experiencia
AT3_5: Através de la practica

Tras la finalizacion del trabajo de campo, han realizado el siguiente analisis:

Call:
"res<-MCA (Dataset.MCA, ncp=3, graph = FALSE)"

> resSeiqg
eigenvalue percentage of variance cumulative percentage of variance

dim 1 0.67530098 20, 25202 E] 20, 25203
dim 2 0.43471737 13.041521 33.30055
dim 3 0.42696379 12.808914 46.10%46
dim 4 0.35488560 10.646568 56.75603
dim 5 0.32528003 9.758401 66.51443
dim 6 0.32186233 9.655870 76.17030
dim 7 0.27353615 8.206085 84.37639
dim 8 0.26194545 7.858364 92.23475
dim 9 0.17399683 5.215508 97.45466
dim 10 0.08484471 2.545341 100.00000

> resSvar
Scoord
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Dim 1
AT1 1 -0.5395109
AT1 2 1.5568503
AT1 3 -0.2824220
AT1 4 -0.7132056
AT2 1 -0.6669838
AT2 2 -0.4082900
AT2 3 0.7735895
AT2 4 1.1952799
AT3 1 1.2921397
AT3 2 -0.3406479
AT3 3 -0.6747988
AT3 4 -0.2301625
AT3 5 -0.7167720
Scontrib
Dim 1
AT1 1 3.1428954
AT1 2
AT1 3 0.9842792
AT1 4
RAT2 1
AT2 2 2.4428257
AT2 3 5.5386482
AT2 4
) R
AT3 2 1.5214642
AT3 3 3.8631602
AT3 4 0.4085738
AT3 5 3.5662025
g
£ JAT3s
1
| AT1 4
AT2:2
ATA 3 AT1 3
AT2_1
ATS:Z
-1
ATI A

Dim 2

-1.41428721

0.0755532z2
0.26579515
0.79658040

-0.465677¢1

0.52346766

-0.07146503

0.10514566
0.0525038°%

-0.81597902

0.15747102

-0.26617554

1.49651684

Dim 2

0.1094252°9
1.35427187

. 71590742
.23770884
.07342774
.14570255
.05614662

[ o B o TN o NI 8

0.51391487
0.8488443%

Dim 3

-0.0644698

0.2658752

-0.6709829

0.4102389
0.5769558

-0.6618455

0.82442%¢

-0.59101017

0.1e43844

-1.0423150

1.0681060
0.6836894

-0.4068043

Dim 3
0.07098203
1.37969551
8.787202286
3.69533667
8.93337315
0.15253531
9.94938150

11.11425185

0.5e037357

22.52965750
15.30837486

5.70187580
1.81685948

Dim 1 (20.26%}

-0.
-0.
0.
-0.
0.
-0.
-0.
0.
-0.
-0.
-0.
1.
-0.

=

iy
L T U T A TR S T L e T A B Ue T R

Dim 4
58669949
07815021
91209730
28496448
35279462
53095791
42994535
68055117
34971073
26465845
38817036
66172279
15478643

Dim 4
.0724434
.1434137
.5349687
.1451831
.0186204
.8611157
.2555033
.4768529
.05124¢60
.1661929
.4324718
.5254221
.316458989

=

[2 2
O -] WD DM o= oy 0O O

Dim 5

.12611821
.1512e891
.59241930
.45022562
.56265153
.53653524
.22627425
.13919336
.06138833
.0839539%¢6
.42648536
. 70593130
.01142721

Dim 5

.356553737
.586220105
.991243393
.926373205
.151750986
. 757728589
.893345768
.857511336
.102579814
.151854798
.203629729
.979326780
.001881759

Segun toda la informacion anterior, contestad las siguientes preguntas, argumentando vuestra respuesta
en cada apartado:

a) (0,5 puntos) Identifcad qué analisis se han aplicado. ;Se han aplicado de forma correcta?
i Podriamos haber aplicado un segundo analisis de segmentacién para completar la informacién?
Argumentad |la respuesta.
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b) (1,25 puntos) Interpretad los resultados detalladamente (nimero de dimensiones, categorias que mas
definen dichas dimensiones, asociacién entre categorias que definen los segmentos, etc.). Es
imprescindible que sefaléis o escribais los resultados numéricos en los que os basais para
argumentar vuestra respuesta.

c) (0,75 puntos) Segun los resultados, ;recomendarias a la escuela de negocios que apostara por una
estrategia de comunicacion general o diferenciada?
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Este dosier esta hecho para seguir la clase de prueba.

Si te apuntas al curso te enviaremos el dosier entero con todos los temas

que faltan, ejercicios y examenes de afos anteriores

Mas informacion en:

www.estadistix.com

Y si tienes cualquier consulta,

escribenos un whatsapp al 644310902

(.
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http://www.estadistix.com/
https://api.whatsapp.com/send?phone=34644310902

